ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ I

MÔN HÓA

LỚP 9

I. Kiến thức cần nhớ:  

1. Sự chuyển đổi kim loại thành các  loại hợp chất vôcơ: 

a) Kim loại → muối

  Ví dụ:

 1-  Zn →  ZnSO4        

       Zn + H2SO4 → ZnSO4 + H2
  2- Cu →   CuCl2          

       Cu + Cl2 →  CuCl2
b) Kim loại → bazơ → muối1 → muối2
Ví dụ:

  Na → NaOH→  Na2SO4 →  NaCl

2Na + 2H2O → 2NaOH + H2
2NaOH + H2SO4 →  Na2SO4 + 2H2O

Na2SO4 + BaCl2 → 2NaCl + BaSO4
c) Kim loại →  oxit bazơ → bazơ → muối1 → muối2
Ví dụ:

Ba →  BaO → Ba(OH)2 → BaCO3 → BaCl2
 1- 2Ba + O 2 →  2BaO

 2- BaO + H2O → Ba(OH)2
 3- Ba(OH)2 + CO2 →  BaCO3 + H2O

 4- BaCO3 + 2HCl →   BaCl2 + H2O + CO2
d) Kim loại →   oxit bazơ →  muối1 → bazơ→muối2 → muối3
Ví dụ:  Cu → CuO → CuSO4 →  Cu(OH)2 →   CuCl2 → Cu(NO3)2
 1- 2Cu + O 2 → 2CuO

 2- CuO + H2SO4 → CuSO4 + H2O
 3- CuSO4+ 2KOH → Cu(OH)2 + K2SO4
 4- Cu(OH)2 + 2HCl → CuCl2 + 2H2O

 5- CuCl2 +2AgNO3 →  Cu(NO3)2 + 2AgCl

2) Sự chuyển đổi các loại hợp chất vô cơ thành kim loại:  

a) muối → kim loại

Ví dụ: CuCl2 →  Cu

           CuCl2 + Fe → Cu + FeCl2
b) Muối → bazơ → oxit bazơ → kim loại

Ví dụ: 

Fe2(SO4)3 → Fe(OH)3 → Fe2O3 → Fe

 1-  Fe2(SO4)3 + 6KOH →  2Fe(OH)3 →3K2SO4
 2-  Fe(OH)3 
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   Fe2O3 + H2O

 3-  Fe2O3 + 3CO 
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 2Fe + 3CO2
c) Bazơ → muối → kim loại

Ví dụ: Cu(OH)2 → CuSO4 → Cu

 1- Cu(OH)2 + H2SO4 → CuSO4 + 2H2O

 2- 3CuSO4 + 2Al → Cu + Al(SO4)3 

II. Bài tập: 

Bài tập 1: Bµi tËp 1: 

Cho c¸c chÊt sau: CaCO3, FeSO4 H2SO4, K2CO3, Cu(OH)2, MgO

1- Gäi tªn, ph©n lo¹i c¸c chÊt trªn

2-Trong c¸c chÊt trªn, chÊt nµo t.d 

   ®​­îc víi:

     a/ Dd HCl

b/ Dd KOH

c/ Dd BaCl2
    ViÕt c¸c PTP¦ x¶y ra

Bài làm

	TT
	C«ng thøc
	Ph©n lo¹i
	Tªn gäi
	T.d víi dd 

     HCl
	T.d víi dd

   KOH
	  T.d víi dd

      BaCl2

	1
	CaCO3
	muèi ko tan
	Canxi cacbonat
	+
	
	

	2
	FeSO4
	muèi tan
	S¾t (II) sunfat
	
	+
	+

	3
	H2SO4
	Axit
	Axit sunfuric
	
	+
	+

	4
	K2CO3
	muèi tan
	Kali cacbonat
	+
	
	+

	5
	Cu(OH)2
	Baz¬ ko tan
	§ång(II)hi®roxit
	+
	
	

	6
	MgO
	Oxitbaz¬
	Magie oxit
	+
	
	


a) CaCO3 + 2HCl → CaCl2 + H2O + CO2

    K2CO3 + 2HCl → 2KCl + H2O + CO2
    Cu(OH)2 + 2HCl  →  CuCl2 + 2H2O

    MgO + 2HCl → MgCl2 + H2O

b) CuSO4+ 2KOH → Cu(OH)2 + K2SO4
H2SO4+ 2KOH → K2SO4 + 2H2O

 c) FeSO4 + BaCl2 → FeCl2 + BaSO4
H2SO4 + BaCl2 → 2HCl + BaSO4
K2CO3 + BaCl2 → 2KCl + BaCO3
Bµi tËp 2:
Hoµ tan hoµn toµn 4,54 gam hçn hîp gåm Zn, ZnO b»ng 100 ml dd HCl 1,5M. Sau p.­​ kÕt thóc thu ®​­îc 448 cm3 khÝ (ë §KTC)

a) ViÕt c¸c PTP¦ x¶y ra

b) TÝnh khèi l­​îng mçi chÊt trong hçn hîp ban ®Çu

c) TÝnh nång ®é mol cña c¸c chÊt cã trong dd sau khi p.­ kÕt thóc (gi¶ thiÕt Vdd sau p.­​ thay ®æi ko ®¸ng kÓ so víi thÓ tÝch cña dd axit

Bµi làm:

a)  Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2              (1)

     ZnO + 2HCl → ZnCl2 + H2O         (2)

b) nHCl = CM . V = 1,5 . o,1 = 0,15 mol

   ®æi  448 cm3 = 0,448 lit

   nH2 = V : 22,4 = 0,448 : 22,4 = 0,02 mol

Theo p.­ 1: nZn = nZnCl2 = nH2 = 0,02 mol

→ mZn = 0,02 . 65 = 1,3 gam

→ mMgO = mhçn hîp - mZn 

              = 4,54 -1,3 = 3,24 gam

c) Dung dÞch sau p.­ cã ZnCl2 vµ cã thÓ cã HCl d​­

  Theo p.­ 1: 

     nHCl p­  = 2nH2 = 2 . 0,02 = 0,04mol

     nZnCl2 = 0,02 mol

Theo p.­ 2       

     nZnO = 3,24 : 81 = 0,04 mol

     nHCl p.­ = 2nZnCl2 = 2 . 0,04 = 0,08 mol

     nZnCl2 = nZnO = 0,04 mol

Tæng nHCl p­ = 0,04 +  0,08 = 1,12 mol

 → nHCl d­​ = 0,15 - 0,12 = 0,03 mol

Tæng nZnCl2 = 0,02 + 0,04 = 0,06 mol

      CM HCl d­ = 0,03 : 0,1 = 0,3 M

      CM ZnCl2 = 0,06 : 0,1 = 0,6M

Bµi tËp3: ViÕt c¸c PTP¦ biÓu diÔn d·y chuyÓn ho¸ sau:


H2S

  S       → SO2 → SO3 → H2SO4  →  K2SO4 →   K2SO4 → Ba SO4
           Fe S  →  H2S

Bài làm
   1.  S + H2    
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   H2S                                      2.  S + O2  
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   SO2 

    3.  2SO2 + O2 
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 2SO3                                 4.  SO3 +  H2O  →   H2SO4 
   5.  2KOH + H2SO4  →   K2SO4 + 2H2O            6.  K2SO4 + BaCl2  →   Ba SO4 + 2KCl 

   7.  Fe + S 
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 Fe S                                        8.  Fe S + H2SO4 →  Fe SO4 + H2S

Bµi tËp 4:  

TÝnh khèi l­îng gang cã chøa 95% s¾t s/x ®­îc tõ 1,2 tÊn quÆng hematit  (cã chøa 85% Fe2O3) biÕt r»ng hiÖu xuÊt cña qu¸ tr×nh lµ 80%
Bài làm
        Fe2O3 + 3CO 
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 2Fe + 3CO2 

Khèi l­îng cña Fe2O3 cã trong 1,2 tÊn quÆng hematite lµ:

        1,2 . 85 : 100 = 1,02 (tÊn)

Theo PT khèi l­îng s¾t thu ®­îc theo lÝ thuyÕt lµ:

        1,02 . 112 : 160 = 0,714 (tÊn)

V× hiÖu suÊt lµ 80% nªn khèi l­îng s¾t thu ®­îc thùc tÕ lµ: 

        O,714 . 80 :  100 = 0,5712(tÊn)

Khèi l­îng gang thu ®­îc lµ:

        0,5712 .100 : 95 = 0,6 (tÊn)
Bµi tËp 5:  §Ó trung hoµ mét dd cã chøa 18,9 g HNO3 , lÇn thø nhÊt cho dd axit nµy t¸c dông víi mét dd cã chøa 11,2 g KOH vµ lÇn thø hai cho thªm dd Ba(OH)2 cã nång  ®é 25%.

          a/ ViÕt c¸c PTP¦ ®· x¶y ra?

          b/ TÝnh khèi l​­îng dd Ba(OH)2 cÇn dïng?

                (Cho: H=1, N=14, O=16, K=39, Ba=137)
Bài làm

HNO3 +  KOH  →   KNO3    +  H2O       (1)                         
                   2 HNO3 +  Ba(OH)2    →  Ba(NO3)2  +  2 H2O    (2) 
                   nHNO3 = 
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             Theo PT(1)  :  nHNO3 p­  =  nKOH = 0,2mol                                      
                                    nHNO3 d­  = 0,3 - 0,2 = 0,1mol
           Theo PT(2)  :    nBa(OH)2   =  
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  nHNO3 d­  =  
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. 0,1 = 0,05 (mol)
          
                                          mBa(OH)2   =  0,05 . 171 =  8,55  g                             

                          m dd Ba(OH)2   =   
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